

### প্রেমবিচিত্ত ৩ আক্ষেপানুব্রাজ

বৈষ্ণব ব্রহ্মমাত্রে বিপ্রলম্ব শৃঙ্গারের যে চারটি ব্রহ্মপর্যায়ের উল্লেখ আছে তার মধ্যে প্রেমবিচিত্ত অন্যতম। 'বিচিত্ত' মন্দের অর্থ চিত্তের ব্যাকুলতা বা বিহ্বলতা। 'উজ্জ্বলনীলমণি' গ্রন্থে বলা হয়েছে-

'প্রিয়ম্য অনিবার্হপি ॥ প্রেমোৎকর্ষ স্বভাবতঃ ।  
যা বিশ্লেষার্থিয়ার্তিস্তুঃ ॥ প্রেমবিচিত্তমুচ্যতে ॥'

উৎকর্ষ প্রেমের স্বাভাবিক বৈশিষ্ট্যের জন্য প্রিয়তমের অনিবার্হ থেকেও যে বিশ্লেষার্তি বা বিবহবেদনা তাকেই বলা হয় প্রেমবিচিত্ত। যথেষ্ট কাছ পেয়েও তীব্র ভালোবাসায় আগামী কোনও এক বিচ্ছেদকে ভেবে, অথবা মিলন যে চিহ্নার্থী নয় একথা ভেবে ব্যথিত হন প্রেমিকা। চন্দীদাসের 'পূর্বব্রাজ ও অনুব্রাজ' পর্যায়ে সূর্যীত একটি পদেও প্রেমবিচিত্তের ভালো উদাহরণ পাওয়া যায়-

দুই কোরে দুই কঁাদে বিচ্ছেদ ভাবিয়া  
আঁধা তিল না দেখিলে খায় যে স্নবিয়া ॥

প্রেমিকার বিচিত্ত প্রেম-স্মানসিকতার জন্য অনিবার্হ বিচ্ছেদের কথা ভেবে বার্ষিকার জন্মন গোবিন্দদাসের পদে-

কানু কানু কবি বোথই সুন্দরী  
দাবন বিবহ-হুতালো ॥

আক্ষেপানুব্রাজ প্রেমবিচিত্তেরই একটি দিক, পরিপূরক। অথবা বলা যায় প্রেমবিচিত্ত যদি 'কাবন' হয় তবে আক্ষেপানুব্রাজ তার প্রতিক্রিয়া। অন্তঃকরণমাত্রে ইহা অনুব্রাজের অন্যতম প্রকার ভেদ। নন্দকিম্বোর দাসের 'বসকনিকা' গ্রন্থানুসারে বর্ষা যে কৃষ্ণ তাঁর স্নানপ্রান অঙ্গপর্ন করেছেন এর জন্য আক্ষেপকেই বলা হয় আক্ষেপানুব্রাজ। কৃষ্ণ, সুবলী, দূতী, স্তবজন, কুন্-মীন, বিধাতা, কন্দর্প, অগ্নীদের প্রত্যেককে বর্ষা অভিযোগ-দোষারোপ করেন এবং আক্ষেপ প্রকাশ করেন। কুন্-মীন-তাজির প্রতি আক্ষেপ, মিলনে বর্ষা দেওয়ার জন্য। দৌত্য কর্মের জন্য দূতীকে, স্নানকে যান নিষ্ক্ষেপের জন্য আর বিধাতাকে অদৃষ্টের জন্য বর্ষা বিষ্কার জানান।

বাধা-কৃষ্ণের প্রেমের প্রথম পর্যায় নৈকিক প্রেমের মতো মনে  
হয় কিন্তু পরবর্ত্ত পর্যায় তা অনৈকিক বলে মনে হয়। বিদ্যাপতির  
বাধা খলই কৃষ্ণের কাছে আসেন তই তাকে অচেনা বলে মনে  
হতে থাকে। এ খণ্ডনা নৈকিক প্রেমের পরিপন্থী-

কত মধু-যাঙ্গিনী বড়সে গোঁয়াইলুঁ  
না বুঝলুঁ কেছন কেন।  
নাগ্য নাগ্য যুগ হিয়ে হিয়ে বাথলুঁ  
তবু হিয়া জুড়ন না গেন।

এই অজিনব প্রেমলীলা আর অহৃষ্টি বৈষ্ণব মাস্ত্র আক্ষেপের কল্প  
দাতা। চণ্ডীদাসের বাধাও তাই বলেন-

রাতি কেনু দিবস দিবস কেনু রাতি।  
বুঝিতে নাবিনু বঞ্ছু তোমার পিরীতি ॥

প্রেমের আধ্যাত্মিক বহুম্য, অতনান্ত গভীরতা থেকে আসে এই  
আক্ষেপ। বাধা কৃষ্ণের প্রেমের মই খুঁজে পেতে লাগল, লড়া,  
নিন্দা, ডব, কুলবাধা উপেক্ষা করে সব সমর্পনে প্রস্তুত হন।  
এর পরেও বিচ্ছেদভয়ে আক্ষেপ জন্মে। বাধা খলই নিজে  
বৈধে বাথতে চান কিন্তু ব্যর্থ হন। তাই চণ্ডীদাসের বাধা বলেন-

এ ছাব বসনা মোর হইল কি বাসবে ॥  
যাব নাম নাহি নই লখ তার নাম বে ॥  
এ ছাব নামিকা মুই যত কক বধি।

তবু ত দাবন নামা পাখ ম্যাম-গর্খি ॥  
চণ্ডীদাসের বাধা কৃষ্ণকে সাবাব জন্য কতই না কৃষ্ণসার্থিন করেন -  
কান জন জানিতে আই কান্দা পড়ে মনে।  
নিববধি দেখি কান্দা মঘনে স্থচানে ॥  
কান কেমন এমাইখা বেম নাহি কবি।  
কান অঙ্গুন আমি নখনে না পারি ॥

তবু তাকে ভোলা সম্ভব নয় বলে অতনদাসের বাধার আক্ষেপ-

'সুখের নাগিয়া এ ঘর বাঁধি  
 অননে সুজিয়া গেল ।  
 অন্নিয়া-আগরে ঝিনান করিতে  
 অকলি গবন ভেল ।

আক্ষেপে অনুভবই সুখ্য, বিশ্বস্ততাও মেখানে থাকবে। তাই অননদাসের  
 বাঁধা বলেন-

পবান কালে বস্তু জেমা না দেগিয়া ।  
 অন্তরে দগর্বে প্রান বিদরয়ে হিয়া ॥'

অধিবন ক্ষেত্রে আক্ষেপকে অনুভব বনা হয় না। তবে আক্ষেপের  
 মধ্য দিখে প্রকল্প পাখ তীব্র যন্ত্রনা-এবং যে যন্ত্রনা গভীর ভাবে  
 ইচ্ছিত করে গভীর এক প্রেমবন্ধন মেখানে আক্ষেপযন্ত্রনা-সুরভিত  
 প্রেম ছাড়া কিছু নয়। এই আক্ষেপ ও অনুভব সমার্থক হয়ে গঠে  
 বাঁধার-আকৃতিতে -

'কামনা করিয়া আগরে ঝরিব  
 আর্ষিব ঝনের আর্ষা ।  
 ঝরিয়া হইব শ্রীমন্দের নন্দন  
 জেমায়ে করিব বাঁধা ॥'